



习近平春节前夕视察慰问驻天津部队

向全体人民解放军指战员武警部队官兵军队文职人员民兵预备役人员致以新春祝福

新华社天津2月3日电 中华民族传统节日春节即将来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2日视察慰问驻天津部队，代表党中央和中央军委，向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以诚挚问候和新春祝福。

立春时节，津门大地万象更新。上午10时许，习近平来到天津警备区，在热烈的掌声中，亲切接见驻天津部队官兵代表，同大家合影留念。

习近平指出，过去的一年，驻天津部队坚决执行党中央和中央军委决策部署，各项工作扎实推进，重大任务完成出色，特别是有力支

援天津防汛抗洪抢险，为保障人民群众生命财产安全作出了重要贡献。

习近平强调，新的一年，要深入贯彻新时代强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，扭住打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，强化使命担当，狠抓工作落实，努力开创部队建设新局面，坚决完成党和人民赋予

的各项任务。

习近平最后强调，春节就要到了，全军部队要加强战备值班，维护好国家和社会稳定，确保全国人民过一个欢乐、祥和、安全的新春佳节。要搞好工作统筹，把官兵节日期间的生活安排好。

何卫东等参加活动。

中共中央 国务院 关于学习运用“千村示范 万村整治”工程经验 有力有效推进乡村全面振兴的意见

(2024年1月1日)

新华社北京2月3日电 推进中国式现代化，必须坚持不解夯实农业基础，推进乡村全面振兴。习近平总书记在浙江工作时亲自谋划推动“千村示范、万村整治”工程（以下简称“千万工程”），从农村人居环境整治入手，由点及面、迭代升级，20年持续努力造就了万千美丽乡村，造福了万千农民群众，创造了推进乡村全面振兴的成功经验和实践范例。要学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制，把推进乡

村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手，坚持以人民为中心的发展思想，完整、准确、全面贯彻新发展理念，因地制宜、分类施策，循序渐进、久久为功，集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事，不断取得实质性进展、阶段性成果。

做好2024年及今后一个时期“三农”工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神

和二十届二中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，坚持和加强党对“三农”工作的全面领导，锚定建设农业强国目标，以学习运用“千万工程”经验为引领，以确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫为底线，以提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平为重点，强化科技和改革双轮驱动，强化农民增收举措，打好乡村全面振兴漂亮仗，绘就宜居宜业和美乡村

新画卷，以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设。

一、确保国家粮食安全

（一）抓好粮食和重要农产品生产。扎实推进新一轮千亿斤粮食产能提升行动。稳定粮食播种面积，把粮食增产的重心放到大面积提高单产上，确保粮食产量保持在1.3万亿斤以上。实施粮食单产提升工程，集成推广良种良法良机良法。巩固大豆扩种成果，支持发展高油高产品种。适

当提高小麦最低收购价，合理确定稻谷最低收购价。继续实施耕地地力保护补贴和玉米大豆生产者补贴、稻谷补贴政策。完善农资保供稳价应对机制，鼓励地方探索建立与农资价格上涨幅度挂钩的动态补贴办法。扩大完全成本保险和种植收入保险政策实施范围，实现三大主粮全国覆盖、大豆有序扩面。鼓励地方发展特色农产品保险。推进农业保险精准投保理赔，做到应赔尽赔。完善巨灾保险制度。加大产粮大县支持力度。探索建立粮

食产销区省际横向利益补偿机制，深化多渠道产销协作。扩大油菜面积，支持发展油茶等特色油料。加大糖料蔗种苗和机收补贴力度。加强“菜篮子”产品应急保供基地建设，优化生猪产能调控机制，稳定牛羊肉基础生产能力。完善液态奶标准，规范复原乳标识，促进鲜奶消费。支持深远海养殖，开发森林食品。树立大农业观、大食物观，多渠道拓展食物来源，探索构建大食物监测统计体系。

(下转二版)

2024年全国春节“村晚”暨“春到万家”群众文化主会场活动在三江举行

侗寨百家宴 欢乐中国年

日报消息（全媒体记者李俊）2月3日，正值南方小年，三江侗族自治县程阳八寨景区人头攒动、热闹非凡。“侗寨百家宴 欢乐中国年”2024年全国春节“村晚”暨“春到万家”群众文化主会场活动在这里精彩上演，为各族群众带来一场“侗味”十足的群众文化盛会，与全国群众共迎龙年春节。

震天的锣鼓欢迎八方来客，欢快的多耶让年味更加浓郁。本次活动是文化和旅游部主办的“欢欢喜喜过大年”重点活动之一，由文化和旅游部公共服务司、全国公共文化发展中心、自治区文化和旅游厅、柳州市委、市人民政府和广西旅游发展集团承办。文化和旅游部党组成员、副部长饶权；自治区人大常委会副主任、党组副书记，柳州市委书记张晓钦；自治区副主席苗庆旺在现场共同启动活动。

此次“村晚”以“侗寨百家宴 欢乐中国年”为主题，依托侗族新年期间开展“月也”的习俗，沉浸式开展春节民俗和乡村文化体验活动，让五湖四海的游客和全国各地的观众近距离感受广西少数民族的特色新年。

共有来自广西各地的22支群众文艺队伍1200余人参与到主会场的展演，其中村民群众文艺队伍超过1000人。广西其他地区壮、苗、瑶等各族群众，也把当地特色文艺节目带到程阳八寨“月也”做客。三江侗族大歌、琵琶歌、多耶、芦笙与毛南族民歌、京族打鼓、壮族扁担舞、壮族天琴弹唱、瑶族长鼓舞等轮番亮相，展现了民族团结和谐的美好画面。现场唱响的全国春节“村晚”主题曲——《美好山乡》，那悠远的歌声，成为众多游客心中的“诗与远方”。

当天的程阳八寨里人潮涌动，热火朝天，村民们正忙着舂糍粑、打油茶、包粽子、炸油果、做五色糯米

饭。风雨桥里、鼓楼坪、戏台上，群众自编自导自演的群众文艺节目轮番上演，欢欢喜喜，热热闹闹。热闹喜庆的“村晚”吸引了在广西工作的外籍友人慕名前来，沉浸式体验一把“中国春节”的丰富内涵。来自黑龙江省哈尔滨市的研学团也来到“村晚”现场，感受侗寨里的南方小年。“村晚”为不同地域、不同国籍的人们提供文化交流平台，成为国际友人了解中国春节文化的一扇窗口，向世界展示独具特色的中国乡村春节民俗风采。

近日，文化和旅游部公布了2024年全国春节“村晚”示范展示点91

个。春节期间，文化和旅游部公共服务司开展“春到万家”系列群众文化活动，内容包括春节“村晚”，“赏年画 过大年”，乡村好物推介，优秀民间文化艺术展示和图书馆里过大年等活动，带动各地开展文艺演出、展览、讲座、游园、送春联等文化惠民活动，为各族群众和游客带来丰富多彩的文化年礼。

据了解，2024年春节期间，我市将以“开年游柳州”为主题，推出近400项群众文化活动，既有国家级非物质文化遗产项目融水苗族系列坡会群、芦笙比响大赛、侗族讲款、多耶

等120项民俗节庆活动，又有文博场所举办的“遇见守艺人”“赏灯学非遗，多彩元宵”等主题活动，还有柳城县春节舞龙舞狮巡游、鹿寨县寨沙镇龙江村彩调演出等县域特色活动。丰富的群众文化活动，将不断满足各族群众和游客的精神文化生活。

文化和旅游部公共服务司司长陈彬斌，自治区政府副秘书长崔峻，自治区文化和旅游厅党组书记甘霖、厅长欧余军，以及市领导甘毅、高贤斌、汤振国等参加主会场活动。

(相关报道详见四版)



在三江侗族自治县林溪镇程阳八寨景区，各族群众和游客在活动主会场跳起欢快的多耶。全媒体记者 黎寒池 摄

抵达心中的“诗和远方”

全国春节“村晚”主题曲《美好山乡》在月也歌堂唱响

日报消息（全媒体记者韦苏玲）“你心中有个远方，却不知道它在三江；你梦里有座鼓楼，却不知道它在程阳……”2月3日，由中共柳州市委宣传部、柳州市文化广电和旅游局出品的全国春节“村晚”主题曲——《美好山乡》，在三江侗族自治县程阳八寨景区的月也歌堂唱响。

千年侗寨，梦萦三江，以曲传情，借曲表意。《美好山乡》由第十一届茅盾文学奖获得者、广西文联主席东西作词，内地著名词曲创作人、编曲制作人浮克作曲。主题曲以程阳八寨为“主角”，寓意乡村从“美丽”到“美好”的变化，表达了人们对“诗和远方”的向往，寄托了2024年全国春节“村晚”的美好祝愿。

古寨里、鼓楼旁，婉转动听的曲调、朗朗上口的歌词、民族风情浓郁的舞美，一首歌足以让人爱上“村晚”、爱上柳州。

歌词围绕山乡、围绕程阳八寨景区展开，向世界各地的朋友发出邀请。“表达敬

开怀抱、欢迎各地的游客来到三江之意”。《美好山乡》的演唱者、广西文化旅游推广大使于添琪说，歌曲的演唱风格是阳光、亲切、温暖的，朗朗上口，希望大家听过一遍就能唱出来。通过“村晚”主题曲和主会场程阳八寨景区，映射出广西其他地方的风光美景，希望大家关注三江、关注程阳八寨景区、关注广西好山好水好景以及非遗文化。

“在这山清水秀的座座村庄，每个笑容都发自内心的；在这福寿安康的美好山乡，到处都是你的诗和远方。”歌中描绘的程阳八寨居住着1万多名侗族群众，是中国最大的侗族文化旅游景区，以历史悠久的风雨桥、蔚为壮观的鼓楼和鳞次栉比的吊脚楼为特色。

“村晚”主会场现场唱响主题曲《美好山乡》，以文化的力量助力乡村振兴，进一步提升乡村文旅品牌影响力和美誉度，和全国的观众一起“来三江、看‘村晚’、过大年”。

从“村晚”看见热气腾腾的中国

□沛然

习近平主席在二〇二四年新年贺词中指出，假日旅游人潮涌动，电影市场红火火火，“村超”“村晚”活力四射，低碳生活渐成风尚，温暖的生活气息、复苏的忙碌劲头，诠释了人们对美好生活的追求，也展现了一个活力满满、热气腾腾的中国。2月3日，“侗寨百家宴 欢乐中国年”2024年全国春节“村晚”暨“春到万家”群众文化主会场活动，在三江侗族自治县程阳八寨景区举行，广西各地的22支群众文艺队伍1200余人参加展演。来自全国各地的游客，与当地少数民族群众一起观赏精彩纷呈的“村晚”，共享群众文化、民俗文化和民族文化“盛宴”。

“村晚”接地气、冒热气、聚人气。在全国春节“村晚”暨“春到万家”群众文化主会场，村民群众成为了舞台上的主角。他们自编自导自演文艺节目，把对家乡的热爱唱在歌声中、演在节目里，为蒸蒸日上生活歌唱，为热气腾腾的中国喝彩。台上的演员们演在其中、乐在其中，台下的观众们连连喝彩、掌声不断。台上台下融为一体，频频互动。群众演员成为了“村晚”舞台上熠熠生辉的“明星”，“村晚”现场成为了欢乐的海洋，展现了活力满满、热气腾腾的中国新景象。人间烟火气，最抚凡人心。“村晚”不仅是一场欢乐的群众表演秀，(下转三版)

好日子放在歌里过 美好山乡幸福甜蜜

——2024年全国春节“村晚”暨“春到万家”群众文化活动侧记

心中有个远方，它在三江；梦里有一座古楼，它在程阳。

2月3日，正值南方小年，这天的三江侗族自治县格外热闹。一场活力满满、热气腾腾、乡意浓浓的“村晚”在程阳八寨景区精彩呈现。

作为春节（农历新年）成为联合国假日后的首个全国群众文化主会场活动，2024年全国春节“村晚”暨“春到万家”群众文化主会场活动是

柳州精心呈现的一道“年节大餐”。这道“大餐”之中的年味、乡土味、文化味让人垂涎，久久回味。

年味：一个独具特色的南方小年

远山里面有侗乡，侗乡里面有天籟，人未到歌声已传远。在程阳永济桥，悠扬的歌声从桥头响到桥尾，进寨前的“拦路酒”带给嘉宾来客独具

特色的欢迎仪式。

“欢迎你们来程阳八寨景区玩。”程阳八寨景区思源亭前，两道甜甜的童声“飘”进嘉宾来客耳中。9岁的吴文文和11岁的吴雅柔带着灿烂的笑容，在现场担任“小小向导”，与嘉宾来客互动，同时做好引路服务。吴雅柔说：“能参与这次活动我很开心，林溪镇还有许多特色村，欢迎大家去做客。”

“村晚”设置的“多彩民俗”沉浸式展示体验活动，也给不少游客留下了难忘的记忆。“这是我第一次来柳州，柳州给我的感觉太好了！三江的群众非常热情，这里的民俗风情很有特色。”来自台北市的游客吴雪青高兴地说。现场，她在三江农民画传习人的带领下尝试在簸箕上绘制农民画，从民俗活动中体会柳州年味。(下转三版)

